

针对特殊刑事案件建立“一案一机制” 惠农法院法官上门宣判危险驾驶案

本报讯(记者 张建兴 通讯员 魏江宇)“现在宣读判决书,本院认为,被告人李某某醉酒后在道路上驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪,被告人李某某犯危险驾驶罪,判处拘役两个月,并处罚金3000元。”一场庄严的宣判在李某某位于内蒙古乌海市海南区巴音陶亥镇某村的家中进行。

近日,惠农区人民法院刑事审判庭干警主动上门就一起危险驾驶案进行宣判,在依法惩治犯罪的同时,又考虑被告人及家庭的特殊情况,联动被告人居住地的村委会进行关爱、帮扶,充分展现了司法刚性与温情的深度融合。

据了解,2025年2月16日23时45分许,李某某在巴音陶亥镇家中酒后驾驶车辆搭乘妻子王某某至惠农区惠安大街新明珠转盘处时,被公安民警查获。经鉴定,李某某血液中检出乙醇含量195.86mg/100ml。案件审理过程中,承办法官获悉李某某患有先天性小儿麻痹,妻子王某某也患有智力残疾,二人居住在巴音陶亥镇某村庄内,地处偏僻,若按照法律程序,李某某需多次往返惠农区,考虑到其身体及家庭情况,承办法官决定将发起诉、送达、开庭等多项程序进行合并,并上宣判。

宣判现场,干警采取了全程录像的形式对宣判现场进行录制,并就李某某及家人的情绪进行安抚,再三向其释明

因其驾驶车辆与准驾车型不符、酒精含量超过180mg/100ml,曾因危险驾驶罪被判处刑罚、因酒驾受过二次行政处罚等多种因素,无法对其适用缓刑。同时,在向李某某宣判前,承办法官先行来到李某某居住地的村委会,针对李某某的家庭情况、经济及身体状况等,向村委会干部进行了详细的了解,并就李某某的案件情况进行了释明,充分听取了村委会的意见,双方就李某某收监执行后的家庭情况进行了沟通并达成一致,在李某某收监执行期间,村委会将不定时去其家中进行走访照顾,法院也会积极提供帮助并在罚金刑的执行过程中充分考虑其家庭经济状况。

近年来,惠农区人民法院针对特殊的刑事案件建立“一案一机制”,针对涉未成年人、重病当事人等,灵活采用上门庭审、上门送达、联动社区帮扶、救助等举措,有效地平衡了法律的刚性与司法的温情,努力实现法律效果与社会效果的统一。

“惩罚犯罪是法律的底线,但让误入歧途者感受到司法的温情,同样也是司法的责任。公正司法与司法为民从来不是非此即彼的选择题,我们始终坚持罪责刑相适应原则,但也绝不会让冰冷的程序遮蔽人性的光芒。法槌之下有温度,义路上显担当,法律威严不容挑衅,但司法温度同样需要传递。”承办法官说。

惠农检察 办理一起变造身份证件案

本报讯(通讯员 王钰)近日,惠农区人民检察院依法对一起变造身份证件案向法院提起公诉。

被告人李某靠驾驶重型半挂牵引车维持全家生计,年满60周岁后,按照道路交通安全法原有的相关规定驾驶证件被降级为C1,李某不能再驾驶大型重型牵引车。一次偶然的机会,李某外出时拾获他人A2驾驶证后,为继续从事运输工作,他擅自替换证件照片为自己所用,并多次使用该变造证件应对执法检查。李某本以为这样就能瞒天过海,继续驾驶大车赚钱,殊不知自己的这一行为已触犯法律红线。在一次交警例行查车时,李某变造驾驶证的行为被当场识破,后公安机关以李某涉嫌变造身份证件罪移送至惠农区人民检察院审查起诉。

案件受理后,承办检察官了解到李某虽已年满60周岁,但现行规定已将大车驾驶员年龄限制延长至63岁,李某也已经恢复了大车驾驶资格。承办检察官坚持“三个效果”有机统一的办案理念,依据宽严相济的刑事政策审慎权衡,最终提出适用缓刑的量刑建议。这一决定既让李某为自己的违法行为承担了应有的责任,也给予了他改过自新的机会。

政法在干 平安有我

系列报道

一房产中介编造散布虚假信息被处罚

本报讯(记者 张建兴 通讯员 杨洁)近日,大武口公安依法查处2起“利用短视频平台发布虚假事实”网络谣言案件。

近日,大武口公安分局网安大队民警在工作中发现,辖区两个自媒体账号在短视频平台发布图文视频“听说这

里要拆迁,看看你家这里有房吗”等信息,迅速引起广大网民关注,被大量浏览、转发、评论。经与住房保障部门对接,该小区目前没有拆迁计划,图文视频属虚假信息。网安大队民警迅速锁定两名违法行为人王某某、柳某某,并

将情况通报辖区派出所。经询问,二人称其系某房屋中介公司的销售人员,为吸粉引流,编造并散布虚假信息。

目前,王某某、柳某某因涉嫌虚构事实扰乱公共秩序违法行为已被公安机关依法分别给予行政处罚300元。

安装工高空坠落致残难维权 灵武法院端正责任天平破解赔偿困局

本报记者 王静怡

受雇安装玻璃时,安装工从十几米高空坠落,造成全身25处损伤,生活不能自理。近日,灵武市人民法院通过“法官+特邀调解员”双管齐下,妥善化解了这起提供劳务者受害责任纠纷案件。

务工人员高空坠落致残

宁夏某工贸有限公司承包了宁夏某建设工程有限公司位于一所学校的建设分包工程,马某某受雇于宁夏某工贸有限公司,为教学楼安装玻璃。2023年6月23日,马某某安装玻璃时不慎从十几米高空坠落,造成全身25处损伤,经司法鉴定,其“左眼盲目4级,右眼中度视力损害”构成六级伤残;“颅脑损伤,右下肢肌力4级”构成八级伤残;“上颌骨骨折内固定术治疗,张口受限”构成九级伤残。马某某因伤势过重产生嗜睡、精神恍惚、反应慢、双眼视力模糊、肢体活动障碍等后遗症,致使生活不能自理,无法从事任何工作。

马某某的家属与两公司多次协商

赔偿未果,到灵武市城区人民调解委员会申请调解。经调解,三方当事人达成调解协议,约定两家公司共同向马某某的代理律师及两家公司的代理人。考虑到案件跨时长,再进入诉讼环节,花费的时间、费用对三方当事人来说都是累赘,便询问三方当事人的调解意愿。在征求当事人同意后,将案件分流至调解员处先行调解。

“马某某的情况我们也了解,年纪轻轻伤成这样我们心里也非常难受,我们是愿意赔偿的,就希望能商量个合理的赔偿数额,太高了我们也接受不了。”

调解员收到案件后第一时间联系当事人约定调解时间,当天下午三方当事人就面对面坐到了调解室内,面对马某某家属的质问,两家公司表达了他们的同情,但对马某某家属提出的高额赔偿表示难以接受。

双方争议较大,导致纠纷久调不下。

多方联动化纠纷

调解员听了双方诉求后,明确了争

议焦点、找准症结所在,立即联合法官与代理律师进行沟通,采用“背靠背”的方式逐个做工作。先对马某某家属进行情绪安抚,在符合法律规定的条件下提出合理的赔偿金额;又以雇主宁夏某工贸有限公司作为劳务接受方为出发点,向其阐明应承担的赔偿责任,并向双方当事人阐述人体损伤致残程度分级、人体损伤伤残各个等级的赔偿标准,提供劳务者受害责任纠纷的相关法律规定以及侵权纠纷与保险合同的相关规定,从情理角度让双方“换位思考”。

在法官的指导和调解员的耐心劝导下,双方的态度有所缓和。

“综合考虑,建议再赔偿22万元,你们能接受吗?”

调解员趁热打铁,引导双方围绕赔偿数额、给付方式展开针对性协商。最终,双方达成一致意见,当场签署调解协议并进行了司法确认。第二天收到裁定书后,两家公司及时给付马某某22万元。

梧桐社区“银发调解天团”C位出道

本报记者 杨秀丽

“缺两张麻将牌事小,伤了半辈子姐妹情分事大!多亏小分队把话说到了心坎上……”近日,春日暖阳下,银川市西夏区朔方路街道梧桐社区“睦邻长廊”里,陈阿姨握着丁阿姨的手感慨。这对因麻将牌“争夺”闹别扭的老邻居,在“友邻解忧小分队”的调解下重归于好。

用“长辈智慧”破解“银发心结”。作为老年人口占比超20%的老旧社区,梧桐社区居民饱受设施陈旧引发的漏水、噪声扰民等纠纷困扰。2024年年底,两家住户因漏水问题“剑拔弩张”时,楼下住户赵某一句:“咱老街坊谁没被彼此递过姜汤”的暖心话,让社区工作人员“豁然开朗”:比起行政化调解,唤醒“熟人社会”的情感纽带更具生命力。

梧桐社区随即组建起10人“银发调解天团”——吸纳退休干部、党员先锋、楼栋意见领袖组成的“友邻解忧小分队”。凭借“门敲得开、话讲得透、理说得透”的优势,今年3月成立当月即化解5起纠纷,成功率超90%,开辟出“邻里事、邻里议”的治理新路径。

这支平均年龄68岁的队伍,在社区看来是“行走的枫桥经验实践手册”:“破冰专家”王美菊活用40年群众工作经验,以“算清安全账、增值账、子孙账”破解老旧小区天然气安装僵局;“时间

管理师”俞燕玲设计“错峰生活表”,通过“互换体验日”让琴童家长与患病老人互相体谅;“空间规划师”柳东江在活动室推行“晨练歌舞棋牌时空分频系统”,更以“舞棋会友日”促文艺队与棋友“斗艺”变“斗趣”。

“化解矛盾不能只当裁判,更要当好情感的接线员”。社区组建的“友邻解忧小分队”将持续扩容升级,通过建立“长智囊库”、开发“邻里关系体检表”,让银发智慧在社区治理中绽放新光彩。

梧桐社区不仅有“调解天团”,还有“调解法宝”。依托晨练圈、菜场情报站建立“睦邻晴雨表”,及时收集社情民意;创新“共情倾听+往事唤醒+公约协商”调解三部曲,有效化解矛盾纠纷;推行“7日温情随访”制度,强化情感联系,推动矛盾反弹率下降60%。同时,同步打造“柔性治理生态圈”:将闲置车棚改造为矛盾调解与手工坊结合的“悦邻家园”;通过水拓画丝巾DIY让对峙双方共绘“和解画卷”;在民俗剧场中重现“老邻居互助往事”唤醒社区记忆。



近日,大武口公安分局扎实开展清明节治安防控、安全防火、巡逻检查等工作,全面落实“1、3、5分钟”快反机制,科学制定巡逻路线,对偏僻空地、商圈广场、旅游景点等地昼夜开展巡逻防控、屯警街面,给群众看得见的安全感。

本报记者 杨洁 摄

大武口检察院专项监督农资产品安全

本报讯(通讯员 王明龙)今年3月,大武口区人民检察院聚焦农资产品安全开展了公益诉讼专项监督,确保广

大农民用上“放心种”“放心肥”“放心药”。

为能动检察履职切实维护广大农民群众合法权益,“大检为公,益路同行”公益诉讼办案团队向农业农村部门调取了辖区农资经营店备案信息,深入14家农资经营店进行走访调查,重点对经营资质和相关制度是否健全、进货渠道是否正规、销售台账是否完备、限制使用农药是否定点经营、农

资产品是否超过保质期等内容进行全面核查,通过查阅台账、询问经营者等方式全面掌握辖区农资经营情况。

调查过程中,发现个别农资经营店未在显著位置张挂证照、农资产品未建立健全进销台账等不规范经营问题,现场要求商户立即纠正,同时将相关问题通报农业主管部门跟进整改。此外,检察干警还向农资经营者开展了法治宣传,普及相关法律知识,引导经营者增强法律意识和责任意识,自觉依法依规经营。

石嘴山市开展社区矫正联合巡回检查

本报讯(通讯员 马君)近日,石嘴山市司法局与石嘴山市人民检察院组成社区矫正执法联合检查组,对全市三县(区)司法局及所属的35个基层司法所社区矫正执法的监管工作进行了2025年第一季度社区矫正执法专项检查。

巡回检查组通过查阅社区矫正人员刑罚执行档案,重点查看法律要素是否齐全,矫正方案制订是否科学合理,衔接接收是否合法合规,执法过程和程序是否规范等,同时采用电话抽查社区矫正人员,了解各司法所监管责任情况是否落实到位;督促监管部门建立健全社区矫正监管工作制度,

法报法检

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

居民的烦心事 社区的上心事

本报记者 杨秀丽

一处音乐工作室,通透的玻璃门后,时而舒缓时而奔放的旋律在流淌。然而,住在二楼的刘女士却被时不时的低频振动打扰得焦躁不安,无奈拨打110报警。

跃动的音符“撞”上静谧的生活,“塞上枫桥”基层法治工作机制的齿轮开始转动。近日,银川市金凤区北京中路街道蓝山名邸社区邀请“三官一师一员”召开化解矛盾纠纷调解会。在听取双方意见的基础上,调解人员进行“双向调解”,帮助双方找到了平衡点。双方随后接受了调解人员提出的固定时间内调整音量等建议,矛盾纠纷当场化解。

近年来,北京中路司法所积极推进“塞上枫桥”基层法治工作机制,驻所专职人民调解员下沉辖区各社区,协助社区化解矛盾纠纷。

居民的烦心事,社区的上心事

“先喝杯茶,不要有什么顾虑,既然坐在一起,就把心底的话全部说出来。”“我们之间的问题不是一天两天了,他下班经常不回家,把两个孩子扔给我一个人。这种日子我过够了,你们能帮帮我吗?”社区网格员在日常巡查中了解到,辖区一对夫妻因家庭琐事频繁发生争吵,家庭关系陷入僵局。

3月11日,安居苑社区联合辖区派出所民警、司法所调解员、治安保卫员及纠纷双方走进“罐罐茶”调解室,从法律、情感、家庭责任等多个角度出发,引导双方进行沟通。

考虑到双方有感情基础,并育有2个年幼的孩子,工作队员通过拉家常、讲亲情、忆往事等方式,引导夫妻二人回忆共同的经历,有针对性地“找心症、抓心药”。经过多次对夫妻双方的开导、教育和调解,最终,双方都意识到自己的错误,互相承诺今后一定控制好情绪,互相体谅、彼此尊重、和睦相处,共同经营好小家。

居民的“烦心事”是社区的“上心事”,解决好邻里、婚姻矛盾纠纷,靠的是一张“婆婆嘴”、一颗“豆腐心”和一双“勤快腿”。安居苑社区从“事前排

查、事中化解、事后回访、广泛宣传”四个维度综合施策,精准发力,打好矛盾纠纷化解组合拳。

矛盾调解靠前一步 解决群众急难愁盼

“社区‘塞上枫桥,有事好商量’这个平台,解决了困扰我家这么久的问题,真是太好了!”纠纷得到解决,锦绣苑社区居民倪女士终于一展愁容,笑逐颜开。倪女士前后排邻居的房子均出租,后排商户经营一家摩托车俱乐部,骑手们骑车在夜里进出时,摩托车的轰鸣声加上骑手的嘈杂声,影响着倪女士家人的正常生活。倪女士和租户多次协商无果,向辖区街道办事处求助。面对倪女士的诉求,北京中路街道启动“塞上枫桥”基层法治工作机制,联合北京中路司法所及辖区派出所,以及律师、锦绣苑社区及商铺负责人等共商解决问题之策。“俱乐部的经营不能给周围居民生活造成影响”……调解人员对纠纷进行分析。司法所所长、律师从法律的角度,对各方涉及的权利和义务进行分析,讲解了民法典的有关规定,指出商户经营者要依法依规经营,不能影响周围居民生活。经过耐心细致的沟通协调,摩托车俱乐部经营者承诺每天21时30分后推车进出,不再产生噪声,并在60日内搬离该处。

“塞上枫桥”多方联动有效化解了这起邻里纠纷,北京中路街道办事处发挥“三官一师一员”力量,近距离听取居民意见建议,依法指导,开展针对性普法,促进矛盾调解“靠前一步”,更好解决群众急难愁盼。

家庭、邻里等基层矛盾纠纷,看似是鸡毛蒜皮的“小事情”,但一头连着社会的“安全指数”,一头连着群众的“幸福指数”。北京中路街道社区通过加强基层法治力量的统筹和整合,巧解“矛盾结”系好“和谐扣”,提升矛盾纠纷化解效率,让事事有着落、件件有回音。去年以来,北京中路司法所指导社区调处各类矛盾纠纷50件。